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I. LÝ THUYẾT
Đại số: Học 5 câu hỏi ôn tập chương I đại số (SGK – T32) 

Hình học: Từ bài tứ giác đến bài hình bình hành

II. BÀI TẬP THAM KHẢO: Các bài trong SGK – SBT
ĐẠI SỐ
NHÂN ĐA THỨC, HẰNG ĐẲNG THỨC, PHÂN TÍCH ĐA THỨC THÀNH NHÂN TỬ

Dạng 1: Thực hiện phép tính 
Bài 1: Thực hiện phép nhân:

a. 
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b. -5x2y4 (3x2y3 – 2x3y2 –xy)
c. (-5x+2)(3x-4)

d. (x-5)(-x2+x+1)

e. (x2-x-1)(x-3)

Bài 2: Tính giá trị của biểu thức:

a. (x+1)(x2+2x+4)-x2(x+3) với 
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b. 6x(2x-7)-(3x-5)(4x+7) tại x= -2

c. (x-3)(x+3)-(x+2)(x-1) tại 
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Bài 3: Chứng minh rằng giá trị của các biểu thức sau không phụ thuộc vào giá trị của biến

a. 3x2 – (2x+1)(x-2) – (x+1)2 - x


b. (3x-1)(2x+3) – 6(x-1)2 – 19 (x-1)
c. (x – 2y)(x2 +2xy + 4y2) – x3 + 8y3 – 5

d. x(5x – 3) – x2(x – 1) + x(x2 – x) – 10 + 3x - 5x2
Dạng 2: Phân tích đa thức thành nhân tử
Bài 4: Phân tích đa thức thành nhân tử:

a. 5x2z – 15xyz +10 xz2

b. 16x2 – y2         c. 4x2 – 25 + 3(2x-5)
   d. 5x2 – 5xy – 10x + 10y

e. 1 + 27x3

f. (x+2)2 – x2 +2x – 1         g. 4x(x – 3) + 12y (3 – x)
    h. 25 – x2 +2xy – y2
i. x3 – x2 –x +1

k. x3 + 3x2 – 16x – 48        l. x2 – y2 +12y -36
    m. x2 + 2xy + y2 -3x -3y

n. a2 – 2a – 4b2 + 4b

p. x3 + 2x2 – 2x – 1 
t. x2 + 4x + 3             u. x2 – 7x +12

v. 2x2 – 5x + 2

Dạng 3: tìm x
Bài 5: Tìm x

a. 4x(x-5) – (x – 1)(4x – 3) = 5


b. (3x – 4)(x – 2)= 3(x – 3)( x + 3)– 3

c. (3x – 2)2 – (3x + 1)(3x - 2) = 7

d. (2x – 1)2 – 4( x-1) (x + 1)= 0

e. 3x(x -1 ) – x+1 = 0



f. 2(x+3) –x2 – 3x=0

g. 8x3 – 50x = 0




h. (4x -3)2 – 3x(3 – 4x) = 0

i. 3x (x – 4) – x(5+3x) = -34


j. x3 – 9x – 5x2 + 45 = 0
k. x3 – 4x2  - 9x= -36



l. x2 – 7x + 6 = 0

m.  8x3 -12x2 + 6x -1 = 0


           n. x2 + 5x + 4 = 0

Dạng 4: Một số bài toán nâng cao
Bài 6: Tìm giá trị nhỏ nhất của các biểu thức sau:

A = x2 – 20x + 101



B = 2x2 + 40x -1

C = x2 – 4xy + 5y2 – 2y + 28


D = (x – 2)(x – 5)(x2 – 7x – 10)
Bài 7: Tìm giá trị lớn nhất của các biểu thức sau:

A = 4x – x2 +3




B = x – x2
C = 11 – 10x – x2 




D = 
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Bài 8: Chứng minh rằng các biểu thức sau luôn nhận giá trị dương với mọi x; y

a. x2 – 8x + 20

b. 4x2 – 12x + 11

c. x2 – x +1
d. x2 + 5y2 + 2x + 6y +34

e. 5x2 + 10y2 – 6xy – 4x –2y + 9

Bài 9: Chứng minh rằng với mọi số nguyên n thì:

a. n2(n+1) + 2n(n+1) chia hết cho 6                 b.  (n+2)2 – (n – 2)2 chia hết cho 8

c.(n+ 7)2 – (n – 5)2 chia hết cho 24             d. n3 + 6n2 + 8n chia hết cho 48 với mọi số n chẵn

HÌNH HỌC
Bài 1. Cho tam giác ABC cân tại A. Lấy M, N lần lượt là trung điểm của AB, AC
a, CMR: Tứ giác MNCB là hình thang cân.

b, Lấy P là điểm đối xứng với M qua N. Tứ giác APCM là hình gì? Vì sao.

c, Chứng minh: tứ giác BMPC là hình bình hành.
Bài 2. Cho tam giác ABC nhọn, các đường trung tuyến BM và CN. Gọi E và F lần lượt là điểm đối xứng của B qua M; của C qua N. Chứng minh
a, Tứ giác ABCE là hình bình hành         b, BF// = AC       c. A là trung điểm của EF
Bài 3. Cho hình bình hành ABCD . Gọi E và F lần lượt là trung điểm của AB và CD .

a, Tứ giác DEBF là hình gì? Vì sao?                b, CMR: 3 đường thẳng AC, BD, EF đồng quy.
c, Gọi giao điểm của AC với DE và BF theo thứ tự là M và N . Chứng minh tứ giác EMFN là hình bình hành.

Bài 4. Cho tam giác ABC có đường trung tuyến BM và CN cắt nhau tại G. Gọi I và K là trung điểm của BG và CG.
a, Chứng minh tứ giác MNIK là hình bình hành. 

b, Gọi P là điểm đối xứng của N qua M. Tứ giác BCPN là hình gì? Vì sao?

c, Chứng minh PK //= BG
Bài 5. Cho tam giác ABC cân tại A ( góc A nhọn). Các đường cao AQ, BN , CM cắt nhau tại H. Và K là điểm đối xứng với H qua Q . Chứng minh:

a, Tứ giác BHCK là hình bình hành

b, Đường thẳng qua K song song với BC cắt đường thẳng qua C song song với AK tại E .
  c/m KC = QE .           c, Tứ giác HCEQ là hình bình hành
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